1. Edukte und Produkte genau untereinander schraibend
dahinter sowie dazwischen jeweils Platz lassen:

CH3-C H,-OH

CHs-CHO

+

K [Mn 04]

Mn O,

2. Oxidationszahlen bzw. lonenladungen ermitteln din
ausgetauschte Elektronenzahl bestimmen:

CH5-C 'H,-OH
U-26
CHs-C *"HO

+ K [Mn +VII 04]

+

U+3e
Mn 4+02

3. Das kgV ermitteln und mit Koeffizienten erweiter

3 CHs-C "H,-OH
Jy-3*2e
3 CHs-C ""HO

+

6e

+

2 K[Mn™ Q]
U+2+*3e
2 Mn*0,

4. Fehlende lonen erganzen und Ladungen zahlen:

3CH;C'H,OH + 2K[Mn"™ Q)
U-3*2e |6¢€ U+2+3e
3 CHs-C '"HO + 2Mn*0, +2K?Y

5. Fehlende Ladungen mitHsO" (im Sauren)
OH" (im Basischen) ausgleichen:

3CH;C'H,OH + 2K[Mn™ O, + 2H;0"
U-3*2¢e |6¢€ U+2*3e
3CHsC*"HO + 2Mn*0, + 2K

6. Sauerstoff zdhlen und mit Wasser ausgleichen:

3CHs-C'H,-OH + 2K[Mn™ 0, + 2H;0"
U-3*2e |6¢€ U+2*3e

bzw.

3 CHs-C ""HO + 2Mn*0, + 2KY™ + 6H,0

Ubung:

Kaliumdichromat, K, [Cr, O], oxidiert Methanal, HCHO,
in saurer L&sung zur Ameisensaure und wird zu griine Cr®* .



